# 微博热转"\_ 上海最好的儿科医生"

民间版"好医生"共同点:态度好有耐心,肯为病人着想

近日,一条名为"上海最好的儿 科医生"的微博被网友转发上干次, 转发网友大多给出了肯定的评价: "力转,给有用的爸爸妈妈","很有 用,先收藏","可以备用"……究竟 这份包含本市各级医院渝 30 名儿 科医生名单的帖子,靠谱吗?

本市儿童专科医院的一位业内 人士看到帖子后表示, 早在多年前 微博尚未流行时, 他们就在网络论 坛看到过类似的评价帖,只不过如 今通过微博转发后,这条帖子重新 焕发"生机",影响面扩大。

### 亲身体验汇集成帖

记者在网上搜索发现,这条"上 海最好的儿科医生"的帖子在各社 交网站、论坛、博客中均出现过,而 记者所能搜索到最早的帖子,是在 中。该帖发表于2009年9月10日, 名为"上海儿童医院最有医德和医 术的医生汇总",内容和微博帖的基 本一致,不管是否"转发帖",但应该 是较为原始的出处之-

E-mail:xmywb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

帖中列举的逾30名儿科医生, 从地段医院、区中心医院、中医医 院、三甲综合医院均有所涵盖,儿童 专科医院的儿科医生"点名率"相对 而言却不太高。帖中汇集了诸多网 友带孩子看病的亲身体验,如:"xx 医生态度还出奇地好,人很温柔,深 受家长和小朋友的喜爱";"自从看 了她之后,盐水少吊很多";"x医生 非常细致耐心, 我第一次去看的时 候整整和他聊了半个多小时";"我 们每次等上10分钟,看倒要看上一 刻钟,可以学到很多知识,医生对孩

### 上榜医生并非名家

儿童专科医院业内人士表示, 部分被"点名"医生在圈内的口碑确 实很好,但号称"上海最好",还是有 些以偏概全。部分网友也指出:"不 是很全,上海好医生蛮多的。

由于缺乏考证, 帖子的参考价 值见仁见智,但从网友的评价来看, 还是反映了患儿家长的两种心态, "一种最好是一看就好,药一吃就 好;另一种是医生能认真回答家长 的各种疑问和问题。

帖中出现的大多数儿科医生在 业内并非名医大家,却能得到病家 的肯定,相同点就是对待病家态度 好、耐心,富有亲和力,能为病人着 想。而现在许多医生都会以"就诊病

人多""病家不懂常识""说了半天也 不理解"的原因,来解释自己的"金

### 医生要经得起评价

"毛病一看就好,其实违反了 疾病发生发展的规律,这是一种心 理需求, 往往是医生达不到的, 然 而对待患儿和家长的态度,却是医 生自己可以把握的。 "该业内人士 分析说,"大人自己感冒了,知道至 少要一个星期才能好,但孩子感冒 了,总觉得药也吃了,针也吊了,怎 么还有热度? 这样就产生了在某医 院治疗3天不好,转到另一家医院 的儿科去,结果一天就好了,于是 口耳相传、网网相传,形成了你褒 我贬的误区。

据了解,评价医生、查看医生口

碑的渠道很多,诸多医疗、助医网站 都有医院、医生的表扬和投诉版块, 只是传播没有微博如此迅速和广 泛。随着各类传播手段层出不穷,80 后、90 后妈妈唱起主角,传播效果

提高。 "个人认为,家长择医时需要 调整好心态,一些常见病完全不必 迷信专家和名医,而医生也要经得 起病家的评价,这是无法避免 的。"该业内人士接受采访时坦 言,"这样的帖子,客观来说,对于 儿科类医院的医务人员有一定的 促进作用,好的儿科医生就是应该 让家长来洗。当然,也不能要求医 生得到100%病家的认可,毕竟每 个病家的感受度都不一样,需求也

本报记者 金恒

孟

玥

费

切

细

胞

# 中高职贯通培养 新添 14 所职业院校

本报讯 (记者 陆梓华)市教委 新近批准 14 所职业院校 2012 年开 展中高职教育贯通培养模式试点工 作,计划招收360名学生。录取该试 点的学生学制5年,学籍管理和收 费标准,前三年按中职校有关规定 管理, 高职阶段按高职院校有关规 定管理。

14 所中高职贯诵培养职业院 校为:上海市经济管理学校与上海第 二工业大学,专业为"计算机应用技 术";上海市医药学校与上海医疗器 械高等专科学校,专业为"食品药品 监督管理":上海信息技术学校、上海 石化工业学校与上海应用技术学院。 专业为"应用化工技术":上海科技管 理学校与上海海洋大学,专业为"制 冷与冷藏技术";上海市西南工程学 校与上海电机学院,专业为"国际商 务";上海市商业学校、上海商业会计 学校与上海商学院",专业为"会计"

# 下周举办龙年首场 毕业生专场招聘会

本报讯 (记者 鲁哲)2月7 日,中国上海人才市场将举办龙年 首场高校毕业生专场招聘会。80家 企事业单位将为应届高校毕业生提 供近1000个各类工作岗位。

市人才服务中心本月举办的招 聘会还有:2月14日上海市民营企 业高校毕业生招聘会,2月21日上 海市高新技术企业高校毕业生招聘 会,2月28日上海市金融、财经行 业高校毕业生招聘会。

# 高中生自办寒假音乐节

联系场地、找赞助商、活动宣传全由学生搞定



本报讯 (实习生 姚君青 记 者 陆梓华)青春的热情该如何挥 洒?昨日下午,来自复旦附中、位 育中学、复兴高级中学、上海戏 剧学院附属高级中学、上海中学 国际部、西外外国语学校等6所 沪上知名高中的7支摇滚乐队 用音乐给出答案。由同学们自己 筹办的"2012 Our 上海高中生寒 假音乐节"在位于重庆南路的一 家专业音乐乐园 Mao Livehouse 热力开场。

从场地联系、找赞助商、活动 宣传, 乐队成员花了两个多月的 时间,全部自己搞定。

键盘和主唱的复旦附中高二女生 沈夏昕告诉记者,乐队成员中,大 部分都是乐器"零基础",进了高 中后,因为相同的兴趣。他们通过 网络和各种社团活动聚在一起。 每天单独练习时间也有长有短, 不过,每周一次的团队排练雷打 不动。Prome 乐团去年7月由几所 学校同学跨校成立, 其中3名团 员今年都要参加高考,但是,为了 这次音乐节也没少忙乎

复日附中 CO1 乐团团长袁仲 屿坦言,自己以前是个很容易紧张 的人,不擅长和他人沟通,但作为

团长,在租借排练室、联系团员、参 加演出的过程中,练出了胆量。

音乐节吸引了近 500 名观 众,除了同龄人,还有不少家长到 现场给孩子加油。许巍洲是 Prome 乐团的主音吉他手, 他的妈妈看 着儿子在台上表演特别骄傲。她 觉得,现在的孩子学习压力大,有 这样一个爱好也是个不错的放松 方式。加入乐队之前儿子很喜欢 打游戏,现在游戏打得少了,专注 力更强了。有家长也表示,乐队的 活动培养了孩子的责任感和团队 精神,这也是他们支持孩子玩音 乐的理由。

本报讯 (通讯员 张鹏)来自江苏射阳县 新坍镇农村一岁半的 孩子小玥(化名)日前在 接受吴孟超院士亲自主 刀的肝母细胞瘤切除手 术后顺利康复出院,她 也成为上海吴孟紹医学 科技基金会设立小儿 肝脏肿瘤治疗专项基 金以来资助的第一个贫

去年7月,小玥被 查出患了肝母细胞瘤, 以打工为生的父母带着 孩子来到东方肝胆外科 医院求救。吴孟超院士 在查明小玥病情后决定 为其手术,鉴于小玥家 的经济条件,便向基金 会推荐小玥为小儿肝脏

肿瘤治疗专项基金资助对象,由基 金会承担小玥所有的治疗费用。

小儿肝脏肿瘤治疗专项基金的 设立,是为了帮助家庭贫困无力支 付医药费、手术费的患有肝脏肿瘤 疾病的儿童能够顺利进行手术治疗。

# 本市明起举行 "肿瘤防治宣传周"

本报讯 为纪念 2 月 4 日"世界 抗癌日",上海市疾病预防控制中心 上海市防癌抗癌事业发展基金、上海 肿瘤学会和中国抗癌网将于2月4 日至12日举行"肿瘤防治宣传周"活 动。本届活动将激请上海肿瘤学会的 专家,于2月5日在吴江路休闲街进 行现场义诊和咨询活动。(沈拓)

市教委发布今年部分本科专业预警名单

# 连续多年签约率低的专业将减招

教委昨天发布《关于 2012 年度对部 分本科专业实施预警的意见》,将本 市高校中连续三年以上签约率低目 布点较多的 18 个本科专业,列入 2012 年度预警专业名单、此举被认 为是为高校专业设置的可持续性发 展设置了一个"红绿灯",有利于进 一步优化高校专业结构。

#### 18个专业被预警

被列入本年度预警名单的 18 个本科专业具体为:社会工作、社会 体育,广告学,艺术设计,表演,动 导、信息与计算科学、材料化学、电 子信息工程、网络工程、信息显示与 光电技术、食品质量与安全、国际商 务、公共事业管理、劳动与社会保 障、会展经济与管理。

上海交通大学学生就业服务和 职业发展中心主任钱静峰认为,预 警是提醒近年来在部分专业领域培 养出的学生人数多于社会实际需 求,产生需求和供给比例失调,但这 并不等于这些专业不需要人才。钱 静峰表示, 高校人才培养期诵常在 四年,对于市场需求的感知确实存

就业形势有一个趋势预判。

### 招生计划减一成

市教委提出,对于确属培养数 量超过社会需求的专业,应明确限 制或减少招生规模。市教委将从宏 观上完善专业招生结构,减少预警 专业的招生总量,招生计划将比上 一年度减少 10%

根据国家统计局的数据,自 2000年以来,我国本科、专科各专 业门类的招生结构基本固定。在此 前提下, 专业的就业和失业状况具

根本性变动的可能性较小。对此,上 海交大招生办公室主任陶正苏教授 介绍, 交大每年在制定各专业招生 计划前,都会参考学校近三年就业 报告、专业师资力量和实验室条件 等情况,最后综合对当年招生人数 进行调整。陶教授提醒,"学生还是 应该结合自己的兴趣和能力进行人 生规划,选择适合自己的专业。

## 调控是把"双刃剑"

虽然教育行政部门有意通过预 警机制来调控和规范高校的专业设 置,但也有专家提出,此举也可能存 在"双刃剑",因为,以就业率定专业 生死"可能陷办学干急功近利。

21 世纪教育研究院副院长熊丙 奇教授说,2004年教育部就曾表示。 坚决调整过多、过滥甚至不具备办学 条件的学科专业,对连续两年就业率 不足50%的专业,要严格控制招生 规模,就业率连续三年不足30%的 专业,要减少招生甚至停止招生。然 而, 这一做法并没有有效改变高校 专业设置不合理的问题,反而催生了 高校就业率注水与造假,甚至出现了 大学生"被就业"和"被要求就业"的 乱象。熊丙奇说,目前大学的一些基 础学科、专业,不能仅因社会需求而 决定是否开办。相反,在社会需求不 足、基础学科不受学生欢迎的情况 下,政府更应该加大扶持力度,通过 特殊政策,保障这些学科的发展。